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Livački uredjaj sa klipom, koji dejstvuje pod hidrauličnim pritiskom i postupak za
dejstvovanje tim uredjajem.

Prijava od 10 aprila \934. Važi od 1 avgusta 1934.

Traženo pravo prvenstva od 26 aprila 1933 (Nemačka).

Pri radu sa teško topečim se metalima 
u klipnim livačkim uredjajima, kod kojih 
se, za vreme rada, potiskujuči kiip nalazi 
stalno u rastopljenom metalu, ili sa njima 
stoji u stalnom dodiru, dešava se cesto ta 
nezgoda, da se pri dužem radu tog ure- 
djaja, klip zaglavi ili zariba u svojoj stu- 
blini, što je naročilo nezgodno kada se to 
desi pri radnom nastupanju klipa, tako da 
je povratna snaga hidrauličnog sistema ne- 
dovoljna da ga iz zaglavljenog položaja iz
virne, ili se pak, medjuprostor izmedju klipa 
i stubline toliko raširi i poveča, da se rad 
sa uredjajem ne može nastaviti, a da se 
ne šteti kvalitet izlivaka. U oba takva slu
čaja, potrebno je izmeniti klip, pomoču 
kojeg se rastopljeni metal potiskuje, što 
kod takvih uredjaja znači, da ako je poti
skujuči klip neposredno spojen sa svojom 
hidrauločkom stublinom, t. j. bez posred- 
stva nekih poluga, jarmova itd., to se ce
lokupen takav uredjaj mora demontirati, a 
vrlo cesto i rastaviti uredjaj za topljenje.

Ovaj se pronalazak odnosi na jedan 
klipni uredjaj za livenje, sa vrelom stu- 
blinom, kod kojeg se klip za potiskivanje 
metala stavlja u rad pomoču jednog hidra
uličnog cilindra, postavljenog na sredini 
tog klipa, na takav način, da se pritisak, 
koji se razvija u pomenutim cilindrima ne 
primenjuje neposredno na klip več sa Stra
ne, tako da se time daje mogučnost da se 
klip za potiskivanje metala može izmeniti.

bez ikakvog nastavljanja ostalih sastavnih 
delova hidrauličke stubline, u kojoj se ta
kav klip zaglavio. Sta više ovim se ure
djajem postiže, odgovarajučim odredjiva- 
njem površina na koje se primenjuje hi- 
draulični pritisak, da povratna snaga u od
nosu na radnu snagu bude toliko poveča
na, da se vračanje zaglavljenog klipa u 
početni položaj osigurava u svakom slu
čaju, a time se omogučuje i njegova za
mena.

Pri izvodjenju ovog pronalaska u delo, 
klip za potiskivanje rastopljenog metala 
može se na pr. izraditi sa jednim naram- 
kom ili prstenastim oblogom, koja se mo
že nastavljati i koja je sa klipom na zgodan 
način spojena (na pr. klinovima i lome 
sl.) pri čemu se hidraulički pritisak prime
njuje na ovu prstenastu oblogu. Ali u jed- 
nom naročilo preimučstvenom obliku izvo- 
djenja ovog pronalaska u delo, postavljaju 
se naporedo sa klipnom stublinom, još dve 
stubline za razvijanje pritiska, koje su 
kruto spojene sa pomenutom stublinom za 
radni klip, i u kojima se nalaze dva klipa, 
koji rade jednovremeno i sa istim priti
skom, i koji su sa radnim klipom za po
tiskivanje rastopljenog metala, spojeni gu
tem jednog poprečnog jarma. Ovaj način 
izvedbe prikazan je na priloženom crtežu, 
u kojem slika 1 označava ceo raspored 
ovog uredjaja, a slika 2 prikazuje detalj 
agregata za potiskivanje metala.

Din. 10.—



Klip a za potiskivanje rastopljenog me
tala nalazi se u položaju, u kome se vrši 
punjenje stubline b rastopljenim metalom. 
Na trupu ove stubline b utvrdjen je agre
gat c za razvijanje hidrauličnog pritiska. 
Klip za potiskivanje metala prolazi kroz 
ovaj cilinder, sa čije se obe bočne strane 
nalazi simetrično jož po jedan cilinder d 
za razvijanje hidrauličnog pritiska. U ovim 
se cilindrima kreču dva podjednako velika 
klipa e, koji su pomoču jednog pokretnog 
jarma f, dva dvodelna prstena g i navrt- 
njem h kruto spojeni sa radnim klipom a, 
ali na način da se od njega mogu po po
trebi i rastaviti. Površina klipova e, na 
koje se pritisak primenjuje, tako su oda- 
brane i odredjene, da su one površine, 
koje stuže za razvijanje radnog pritiska, 
manje nego površine, koje služe za raz
vijanje povratnog pritiska. Radom ovih kli
pova upravlja se pomoču jednog razdelni- 
ka i, pri čemu se sredstvo za razvijanje 
pritiska, pri hodu na dole, upušta u cilin
dre za pritisak kroz otvore k a pri povrat- 
nom hodu kroz otvore 1.

Rad ovog uredjajaje sledeči: Odgova- 
rajučim postavljanjem razdelnika i upušta 
se pritisak kroz otvore k u cilindre d, pri 
čemu su otvori 1 upučeni ispuštanju pri- 
tiskujučeg sredstva. Usled krutog spoja 
klipova za razvijanje pritiska i klipa za 
potiskivanje rastopljenog metala, ovaj če 
biti potiskivan nadole tako da se rastop- 
Ijeni metal istiskuje kroz duvaljku u kalu
pe. Pri preokretu razdelnika i dejstvo pri
tiska se menja, i sada sredstvo za razvi
janje pritiska deluje na mnogo veče po
vršine klipova e, tako da se pri povlače- 
nju islog iz radne stubline primenjuje na 
njega daleko znatnija snaga nego pri isti- 
skivanju rastopljenog metala. Na ovaj se 
način postiž», da ako bi se klip za poti- 
skivanje rastopljenog metala, i zaglavio u

stublini za vreme svoga radnog hoda na- 
pred, pri promeni pravca delovanja priti
ska, radi povratka klipa u miran položaj, 
taj če se položaj dostiči u svakom slučaju, 
usled ovako povečanog pritiska.

Menjanje klipa za potiskivanje rastop
ljenog metala postiže se na najjednostav- 
niji način odvrianjem navrtnja h i skida 
njem dvodelnih prstenova g, posle čega 
se radni kalup a može bez daljeg izvaditi 
kroz jaram, i zamenjti drugim.

Patentni zahtevi:
1. Postupak za stavljanje u rad klipnog 

livačkog uredjaja sa vrelom stublinom, na
ročite za teško topeče se metale, koji ra
di pod hidrauličkim pritiskom, naznačen 
time, što se klip za potiskivanje metala 
stavlja u rad isključivo pomoču bočno po
stavljenih i u pravcu njegove ose deluju- 
čih sila, pri čemu je sila, koja proizvodi 
povratno kretanje klipa, preimučstveno ve
ča nego sila, koja proizvodi pritisak za 
potiskivanje metala.

2. Klipni livački uredjaj za izvodjenje 
postupka prema zahtevu 1, naznačen time, 
što su za stvaranje pritiskujuče sile, koja 
na klip (a) za potiskivanje metala dejstvu- 
je, postavljena sa strane klipovog vodečeg 
cilindra i za njega čvrsto utvrdjena, dva 
hidraulična cilindra (d), čije se klipnjače 
preko jednog poprečnog jarma (f) spoje
ne sa klipom za istiskivanje metala na ta~ 
kav način, da se taj čvrsti spoj može po 
želji rastavljati.

3. Klipni livački uredjaj prema zahtevu 
2, naznačen time, što su površine, za ra
zvijanje povratnog pritiska, na klipovima 
za hidraulički pritisak, mnogo veče nego 
površine istih klipova, na koje se prime
njuje pritisak pri istiskivanju metala.
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